



图①:1944年7月7日《江海报》。 南通博物苑提供

图②:1945年5月15日,《江海报》头版刊登欧洲反法西斯战争胜利以及苏中四分区举办庆祝大会的消息。  
孙殿林提供

图③:1945年9月14日《江海报》刊登解放区工作经验介绍。  
本报收藏



# 万众一心, 夺取抗战最后的胜利

烽火战旗

——《江海报》里的抗战记忆 ③

1945年8月15日晚,正在抄译延安新华社电讯的《江海报》电台报务员突然欢呼起来:“日本鬼子无条件投降了!抗战胜利了!”……翌日,一张张大红“号外”传送到读者手中,根据地内外一片欢腾。

岁月流逝,当年的大红“号外”难觅其迹,但这一难忘时刻、这份胜利喜悦,被记录在《南通日报(江海报)》大事记里,在寥寥数语中,穿越时空,打动人心。

翻阅现存的1944年至1945年间《江海报》,依然能窥见抗战胜利前后苏中军民向着胜利、一往无前的磅礴气概。

## 攻守易势,吹响反击号角

1944年3月初,粟裕率苏中新四军向日伪发起反击,打响车桥战役,使苏中、苏北、淮南、淮北抗日根据地连成一片,新华社赞扬“粟师打了一个‘大歼灭战’”。

随着抗日根据地的壮大,敌我双方攻守易势。曾在抗战时期任苏中行署主任的管文蔚,在其个人回忆录中写道:“我苏中军民在车桥大捷后,日军士气沮丧,有的悲观失望到达极点。……六七月间,几个分区的广大军民频频向敌伪发起凌厉攻势。”

抗战时期苏中地区歼灭日军最多的第二大战役——血战耙齿凌正是在此期间打响。曾在《江海报》当记者的林枫在《敌后采编杂议》一文中写道:“(1944年)6月23日晨,双岔北区海河滩东南方向响起阵阵枪声。……重大战斗即将开始,我就跟随部队前进。部队同志问我我是哪个单位的?我答是《江海报》记者。越接近耙齿凌枪声越紧……”

根据南通史志网相关记载,6月23日,驻栟茶日军加藤中队100余人和伪军400余人,奔袭如中地区。在与如皋警卫团一部遭遇后,日伪军向北窜到耙齿凌,未曾想到与奉命返回苏中四分区的新四军一师三旅七团碰上。在地方武装密切配合下,经过3个小时激战,七团大获全胜,击毙包括中队长加藤在内的日军100多名、伪军100多名,生俘日军14名、伪军100多名。这一胜利消息在《江海报》显著位置刊登。林枫也采写了民兵队长曹达富勇夺鬼子“三八”枪的故事,生动记录了耙齿凌战斗中民兵队长的英勇事迹。

耙齿凌遭遇战后,七团继续向南挺进,配合四分区特务四团取得南次攻坚战的胜利。捷报频传,极大鼓舞了苏中军民。1944年7月7日的《江海报》第二版消息《分区举行文教会议》文末写道:“会议结束之日,正是我前方部队不断歼灭敌人、克服据点的捷音频传,代表们当即回首暨前方将士致慰问。”

1945年春,苏中四分区第一届英雄模范庆功大会(群英会)在盐城东台召开。群英会在各县自下而上广泛开展评选英雄模范的活动,自3月10日至4月21日历时一个多月,共表彰了各县和分区直属机关部队英雄模范205名。会后出版的《英雄榜》特刊,记录了他们的姓名和部分英雄模范的事迹。宋军、林枫等《江海报》记者参与了特刊采访和编写工作。

特刊的第二页详细记载了1944年苏中四分区的战绩:全年大小战斗456次(部分未统计在内),攻克据点

25个,扩大解放区1674平方公里,解放人民约63万人……胜利的背后是巨大牺牲,仅当年四分区就有15名干部、301名战斗员付出了宝贵生命,另有近500人负伤。

## 捷报频传,夺取全面胜利

1945年4月23日,中国共产党第七次全国代表大会在延安杨家岭中央大礼堂隆重开幕,毛泽东同志在大会开幕词中指出,要打败日本侵略者、建设新中国,要团结全中国人民、团结全世界人民、争取最后胜利。同年5月8日,欧洲反法西斯战争胜利结束。

“欧战胜利结束,中共第七次全国代表大会开幕,消息传来,各地军民无不欢腾……”1945年5月15日,《江海报》头版显著位置刊登了《分区直属队五百余干部庆祝欧战胜利结束与党七次代表大会》,文中写道:“地委副书记洪泽同志以一整天的时间作了详细的报告……”根据消息,此次庆祝大会传达了党的七大重要精神,详细分析了当时的斗争形势,指出“中国人民现在是处在胜利的前夕”,进一步统一全区思想、坚定夺取最后胜利的信心决心。

胜利的消息很快传来。1945年8月15日,日本无条件投降。据管文蔚的回忆,其时日军约有六千人分驻在泰州、南通、扬州、高邮等地,伪军也有十余万人,“均在我新四军各部及广大人民的包围之中”。苏中四分区军民投入了对日伪的最后一战,捷报频传。

“(华中廿二日电)苏中伪军王孝礼部六个连在我新四军政治攻势下,于十九日全部反正,该伪原驻如皋—泰兴线上。”1945年8月23日的《江海报》头版刊登数条各地胜利的稿件,其中《如泰线上伪王孝礼部六个连全部向我反正》《向长江口挺进的我军连克七镇》等稿件,报道了苏中地区的战斗胜利情况。

南通史志网相关史料显示:1945年8月18日至22日,收复掘港镇;8月20日,四分区部队进攻如县重镇丁堰,截断如皋守敌南逃之路;8月23日,解放金沙镇;8月30日,收复汇龙镇;9月14日,收复海安镇;9月15日至21日,攻克如皋城。至此,除南通城外的南通地区各城镇和广大农村全部光复。

据不完全统计,在整个抗日战争中,南通地区牺牲的区、营职以上干部100多人,基层干部、战士和民兵近4000人,人民群众生命财产的损失更是无法计算。

在记者找到的7份1944年的《江海报》里,就有三条追悼烈士的消息。其中,11月19日的报纸不仅刊载了追悼大会的消息,还采写了数条战斗故事。《爱护武器的英雄赵锡祺》一文描述了一位新同志在回香庵战斗中受伤,坚持将牺牲战友的武器带回去的故事。文中写道:“一颗子弹飞到他身上,但他不叫喊,同时有两个同志牺牲了,他想必须爬出去把他们的武器也带回去。”他带着武器爬了5个小时才回到队伍中。

而在同日刊载的《追悼牺牲同志 选举战斗英雄》一文虽因报纸残损,而致后半篇缺失,但文中那句“为了人民牺牲流血是最值得的”,读来仍觉力透纸背。正是在这种精神的感召下,江海儿女以血肉之躯铸就钢铁长城,最终和全国人民一道,取得了抗日战争的最后胜利。

## 战旗飘扬,激荡磅礴力量

传播党的思想、宣传抗日主张、介绍国内外形势、讲述斗争故事、鼓舞军民士气……今天,翻开这些泛黄的《江海报》,八十多年前的历史跃于纸上,让人从字里行间窥见几许停留在烽火中的鲜活瞬间。

很多曾在苏中地区战斗过的老同志,在回忆起《江海报》时,都将她比作抗战烽火中的一面旗帜——在黑暗艰难时刻,鼓舞着江海儿女百折不挠、血战到底;在胜利即将到来之际,激励着苏中军民坚持斗争、夺取最后胜利。

“在休息的时候,杨兴雨把订的江海报拿出来,识字的孙恒如读给大家听,每当读到战斗消息,大家听得最有劲……”这是《英雄榜》中《杨兴雨的民兵伴工队》一文中的记载。战争年代,《江海报》是鼓舞江海儿女坚持战斗的精神食粮,也是他们看世界、看中国的“眼睛”,更是统一思想的有力“武器”。特别是在抗战胜利前夕,各种思想争锋,《江海报》通过转载党中央最新主张、分析当前形势、批判错误倾向等,使广大干部群众认清全局、增强信心,充分发挥了党和人民喉舌的作用。

1944年7月7日的《江海报》转载了解放日报社论《在民主与团结的基础上,加强抗战争取最后的胜利!》,文章分析了国际、国内形势,指出“无论国际环境如何有利,在中国战场上的胜利,依然是要靠我们以自己的努力去争取的,依赖有利的国际环境,幻想盟国替我们打日本,袖手观战,保存实力,坐享胜利之果实,这不仅是无出息的妄念,而且是不可能的幻想……”号召敌后根据地的军民肩负使命,“把敌后抗日根据地变成总反攻的前进基地”。

苏中军民闻令而动,对日伪发起反攻。据南通史志网记载:1944年7月,日伪签订协议,将靖江、泰兴、如皋(当年如西县和如皋县串场河以北地区)列为“扩展清乡”地区,……被划为“扩展清乡”地区抗日军民严阵以待,做好了反日伪“扩展清乡”的准备,并且取得了重大胜利。在一年多的时间里,先后攻克18个据点,解放了49个沦陷乡的25万群众,改造了64个乡政权,有1365人参加了抗日主力部队。

随着广大乡镇光复,解放区重建工作成为重点。1945年9月14日的《江海报》上刊登了《新解放区工作经验——富安建立基层政权的经验》,文章反思了基层政权建立之初走过的弯路,总结了经验教训,为其他解放区开展工作提供了有益借鉴。

1945年底,苏皖边区政府成立,苏中三分区与四分区合并,《江海报》与《江潮报》合并为《江海导报》。1946年11月《江海报》复刊作为华中九地委机关报,继续战斗在江海大地上,激励着广大江海儿女跨过一个又一个困难险阻,迎接一个又一个新的胜利。

本报记者 朱文君 范译



观看视频  
码

图④⑤:《英雄榜》一书中记载1944年四分区战斗情况,以及提及军民读《江海报》的内容。

季建林提供

④

他們為廣大人民  
不懈

過去一年中,我分區主力、地武及民兵,連續不斷的進行了抗爭,取得了分區抗戰史上的空前勝利,分區司令部將過去一年中戰績發表。(宗京未統計在內)

(一)大小戰斗四百五十六次。(主力一百三十三,地武一百九十二,民兵一千三十一,部分未統計在內)

(二)政委批底:豎師,日新河、利民、袁家河頭、富安、大溝港(曾重點)、池鷺、六甲(現重點)、五堤、宣甸、海晏、徐家橋、楊家廟、二甲、蔡灶、南坡、八島、鮑家廟、七島(現又重占)、老洪港、八尺、笠昇興港、牛頭港、川港、同香港。

溫馨提示:渡浜、長浜、向阳村、潤家、二甲、巴掌、富安(現重點)、后溫港(現)、岸頭、寅陽、公司、東興(現重點)、黃金、徐家橋、三餘、九門頭、兵房、北新橋、白龍廟、牛頭港、五總堆、新廟、嚴家園、金家庄、橫港橋、樂家店、李門、周場子、三角灘、楊家橋、大門、東王廟、龍王廟、葛家橋。

⑤

做十八八工不較量:我們至少做到飯菜不較量,我們要與第一二班比賽。”

接濟討論分組,有的說,十四人合一個組,楊興雨說:“分三個組,這樣有三個人負責,好抓緊些。同時容易曉得那家要做什麼活計。”大家都同意。就以地形分成了三個伴工組:每組四個民兵,村長和村副可以流通,楊興雨領導中心伴工組。

當場大家都你一句,我一句,定出了伴工規約:→以小組為單位,到人家做伴工,那一組人少,伴不過來,可以通過小組長到別組找人。

二、太陽出就到人家做活計;吃好吃壞不講究。

三、各家活計忙,要緊,就先到那家做,兩家一樣重要,先做哪的先做。

四、有會一定要參加,做活計大家比賽,不偷懶。

五、先做做伴工組員的活計,有空才幫別人家做短工。

六、做工多少,由小組長負責記工賬,算工資。

七、不分重工輕工,一定五斤大工一工(工抗會決定大工七斤,輕工五斤),人帶牛耕一亩,算兩個工,照工抗會系例,到五月九日結賬,算工資。

八、做活計武器帶在身上,有情況派一個大膽的,去偵察,別人照样做工,敵人靠近了,拉出來就打。

工。”因次,他不久就把兒子戴家富送來參加民兵。

(三)讀報唱歌情緒高,戒賭戒烟能同心

伴工員都說:“我們倆伴工不休息;嘴也不休息,大家一面做活計,一面你一句,我一句的唱歌兒,象在巴魯林戰鬥之後,伴工員在車水時,造出了一只歌兒九十六段。

三、新四軍是救星,來救老百姓;趕到那巴魯林遇到鬼子兵; (重複一句)問:遇到鬼子怎樣弄相?

四、我軍計劃好,打他四面包,包得那鬼子兵,無法來逃逸; (重複一句)問:東來那去呢?

五、有的往西逃,有的往東跑,跑到那老先生橋(西營旁邊的橋)到底跑不掉; (重複一句)問:多謝那一个?

六、沼澤的曹達富(沼澤是雙北區的一個戰區,西營村也是沼澤的戰區); 游街指戰員,抓住那鬼子兵,一插子送他的命 (重複一句)。

此外他們又很會唱歌來配合工作,象他們村里,有個吳家浜家里被迫不得參加抗日戰。他們便把她的苦頭造成一百零八段小調,這小調唱給那些婦女們聽,婦女傷心的哭了。因為婦女的影響,婦女的家庭肯讓她參加抗日戰。